



#1

摘要:对于李松林而言,他始终坚持“合理的材料应该用在合理的地方”。虽然玻璃是他艺术创作中不可回避的一部分,但是这仅是他创作的主要材料而并非全部。同时,他又是个“不安分”的艺术家,工艺美术、雕塑、绘画、行为艺术、影像、动画、电影……他都有涉足。他把材料、媒介本身的属性从创作中抽离出来,集中放在想法、观念上,他的“创作欲”永无止境。

关键词:玻璃,影像,工艺美术,观念艺术

Abstract: Li Songlin always persists that materials should be put in an appropriate place. Although glass is inevitable in his creation, it's just an important part rather than the whole. Meanwhile, he engages in a diverse fields, including arts and crafts, sculpture, painting, performance art, video, animation and movie. The attributes of the material and medium are deprived in his creation, and then he focus on his own concepts. He has a strong creative impulse.

Keywords: glass, video, arts and crafts, conceptual art.

材料、媒介与观念 Material, Medium and Conception

李松林 李昆绩 Li Songlin Li Kunji

1
李松林
相遇
影像装置
冰、木头、投影仪、影像等
2015

2
李松林
天题-2016
摄影作品
纸本印刷等
2016



四川美术学院青年驻留计划
Young Artists Residency Program of SCAI



#2

李昆绩: 你从2010年进入清华大学美术学院工艺美术系玻璃专业学习,并于2016年考入罗德岛设计学院玻璃系。你认为不同院校的侧重点有哪些不同。

李松林: 虽然我就读的都是玻璃专业,但是我认为它们的侧重点有非常巨大的不同。清华美院工艺美术系的玻璃专业更偏向传统造像、审美、工艺美术,通过玻璃材料入手,在审美的评价体系内去做一些工艺美术和雕塑。而罗德岛的玻璃系建系已有50年,由于历史发展的原因,最开始也是从玻璃入手,但是从20世纪80年代开始,它很快就进入了当代艺术领域,所以研究生教育并不太在意材料本身的使用和工艺的精进,你可以使用任何材料去表达你的任意想法。

李昆绩: 你以玻璃为媒介进行创作多年,从创作玻璃工艺制品、玻璃雕塑,到以玻璃为元素的行为、装置、影像等观念艺术,你怎样看待“玻璃”这种材料?你的创作发生转变的契机是什么?

李松林: 我对玻璃材料的理解是非常深的。我从2010开始接触玻璃窑铸、灯工,后来又浇铸、冷加工、吹制、霓虹灯,包括各种实验性的玻璃技巧,基本上都尝试过了。大概在2013年左右,我当时还在国内参加各种展览,我发现很多国内的玻璃艺术家尝试用玻璃这种材料去创作各种各样的东西。我认为玻璃材料有很多美的地方,但是作为一种材料,它依然有局限性,例如易碎、不坚固等。我在思想上产生了转变,认为一种合理的材料应该用在一个合理的位置。我的追求更多在于思想、观念、不断尝试多元化的属性方面,而不是对一种材料的精进。我不想把自己单纯定义为一个玻璃艺

术家,也不愿意把自己定义为某一种单一材料的使用者。

李昆绩: 你是如何思考中国传统元素符号在作品中的运用的?

李松林: 在大学本科的时候,我比较认同一位归国学姐的一句话:“中国人做的就是中国风格。”一代代前人并没有刻意地模仿传统,他们吸收传统是自然而然、潜移默化的。我认为我们这代很多的艺术家会被很多的中国传统所束缚,所以我们年轻的艺术家应该去吸收多元的事物,经由现代的语境,重新将这些进行归纳整理,做出新的创作。

李昆绩: 你在2015年创作的影像装置《相遇》和2017年创作的行为艺术《背包行走系列—冰书包(夏)》中都使用了“冰”这种材料,相较于玻璃而言,“冰”给你的创作带来了哪些可能性?

李松林: 其实最开始《相遇》中的“冰”我使用的是玻璃,但我感觉颜色方面的效果不够好,就尝试换成了冰。那时我对冰的理解就是用来替代玻璃的一种材料,而且成本较低。使用冰进行创作之后,我发现冰的融化是具有时间观念的,作品从此多了一个时间维度,它不能被永久保存,只能存在一阵子。所以来我的“行走系列”作品也运用了冰的概念。不过“行走系列”也不仅仅只有“冰”这一种观念,整个“行走系列”受艺术家弗朗西斯·埃利斯(Francis Alÿs)的影响。我还做了“冬天”“春天”“夏天”系列,在做“夏天”的时候我背着一块冰,等它全部融化。冰可以被阐释的概念太多了,我还是坚持“合理的材料应

该用在合理的地方”这一理念,才能够把材料的属性、概念真正地展现出来。

李昆绩: 除开艺术家,诗人和导演也都是你的身份,你是怎样同时以这三种身份自处的?

李松林: 在创作上,我主要有这三种身份,我认为这三种身份很有趣。我从小学六年级开始写诗,我对诗歌的创作早于绘画,我在大学时才开始进行艺术创作的。而导演这个身份是因为我一直以来都很喜欢电影,认为电影就是现代人的造梦,所以我特别想成为一个可以去创作电影的人。到美国之后,我在学校有意识地选修了很多关于电影的课程,有机会去创作影像。我认为这三种身份实际上都是“创作者”,这三者没什么区别,只不过需要不同的心境、不同的材料、不同的团队,根据不同的感觉去进行不同的创作。

李昆绩: 在川美艺术家驻留计划期间,你有哪些收获与启发?

李松林: 在川美驻留计划期间,我认识了很多很棒的艺术家,跟他们成为了很好的朋友,一起交流很多想法。我认为对一个艺术家很重要,因为艺术家需要在一个环境中与人沟通,不断地批评、反思自己目前的思维状态,去做一些新的、自己感兴趣的东西。而且我没有在国内的艺术圈呆过,回到川美这样的环境,让我感受到川渝地区艺术家关心的是什么、感兴趣的是什么,他们的生活状态怎么样,这对于我思考艺术、生活都会有经验辅助的作用。